

■谢谢你,妈妈·母亲节特别报道



两个儿子和母亲合影,从左至右分别是赵忠众,赵忠群。

没有光影与声音,母爱一样送达

照顾俩先天聋哑儿40年,失明母亲收到第一份节日礼物

视觉与听觉是人们最依赖的交流方式,但如果看不到也听不到,亲情该如何维系?在胶州市里岔镇的赵家阿洛村,有这样一个家庭,母亲朱新花少时患眼疾失明,两个儿子赵忠群和赵忠众也先天聋哑,丈夫在40年前去世,只剩母子三人相依为命。但是先天的残疾和生活的重担没有压垮他们,在母亲的照顾下,一家人靠着血脉与亲情相濡以沫,一起坚强地生活着。

文/片 本报记者 刘震

丈夫40年前去世 她担起了养家重担

5月4日上午,胶州市里岔镇赵家阿洛村,在村民的指引下,齐鲁晚报记者来到朱新花的家中。朱新花此时正在院门口坐着择菜,虽然儿时失明,但是朱新花动作并不慢,双手麻利地从脚下的筐里拿出菜,分好首尾后熟练地将根部去除。听明白记者的来意后,顺手就从身后拿起了两个小板凳递到了记者面前。如果不是她一直双目紧闭,很难想象这是一个盲人的动作。“看不见东西快70年了,总会熟练做一些事情。”朱新花说。

朱新花今年75岁,丈夫已经去世40年了,大儿子赵忠群55岁,小儿子赵忠众也已44岁了。8岁那年,朱新花患了白内障,因为家里无钱医治导致双目失明,从此就再也没有见过这个世界的样子。两个儿子则都是先天聋哑,自从丈夫去世以后,她就担起了养家的重担。“他爹去世的时候,小儿子才四岁。”朱新花说,丈夫活着

的时候都是由他照顾孩子,丈夫去世后她天天睡不着觉,儿子一有动静她就满炕摸儿子,后来才发现小儿子和老大一样也是聋哑儿。“我当时心里苦啊。”朱新花说,但最终她为了两个孩子选择了坚强,靠着毅力将他们抚养成人。“现在大儿子在家里种地,小儿子每天跟人去上班,一个月也有1000块钱左右工资,我们一家还有低保,生活得挺不错。”朱新花一边说,一边露出会心的笑容。

为让儿子学种地 母亲先听别人讲解

不多时,看到有人来到家中,在家里的大儿子赵忠群也走到了院里。见记者正与朱新花交谈,赵忠群笑着向记者打了个招呼,随后坐在一旁,虽然听不到记者与朱新花说话的声音,但看到母亲不时露出的笑容,赵忠群也跟着微笑,当朱新花说到两个儿子时,赵忠群还会不时点头,仿佛能够听到母亲的话。

“我也说不清我们是怎么交流的,毕竟是我身上的肉,总会有些感觉的。”朱新花告诉记者,他们一家人不需要特定的

手势或者声音,平时只是凭直觉去表达,就能够互相理解彼此的意思,两个孩子没什么本事,身体也残疾,所以也找不到对象,一直跟朱新花生活在一起,互相非常熟悉。

虽然朱新花与两个儿子都乐观面对生活,但是身体的残疾也确实给他们带来了极大的不便。据邻居介绍,赵忠群当年学种地,由于听不到别人的讲解,只能看着别人种,有样学样,最终因为种下错误的种子,导致一年颗粒无收。类似的失败在这家人身上发生了很多次,但是这没有让他们放弃。“后来我就去听别人讲解,然后手把手地教儿子,费了好大劲,他们终于学会了。”朱新花说。

平时生活中许多事情都需要娘仨配合着完成,当天他们一早去镇里赶集,大儿子骑着电动车带着朱新花,然后由朱新花选择要买的菜和讨价还价,母子俩配合默契,多年来都是这样完成购物。除了买东西,一家人还有许许多多的事情需要相互配合,他们也互相成为了对方的眼睛、嘴和耳朵。

母亲唯一难过的是 一直看不到儿子

“丈夫去世40多年,那个时候两个孩子都小,我都一步一步坚持过来了,现在的生活已经让我很满足了。”朱新花告诉记者,她的丈夫大她12岁,40年前就去世了,家里的顶梁柱倒塌,让朱新花一度非常绝望,但是看到两个嗷嗷待哺的孩子,朱新花还是一步步坚持,用勤劳与智慧将两个孩子拉扯大,“这也少不了许多邻里与亲戚的帮助。”朱新花说。

在朱新花的家中记者也看到,普通的农家小院里收拾得干净整洁,家中的陈设与家具也与常人家中无异,甚至比许多家庭的卫生还要干净整洁,对生活充满乐观的朱新花告诉记者,虽然从小失明,但她并不觉得生活多么艰苦,唯一让她感到难过的就是无法睁开双眼,看看陪伴了自己这么多年的儿子。“前两天老大偷偷塞给我一件新衣服。”朱新花说,后来我才听说过几天是母亲节了,这辈子她还是第一次收到礼物,但她还是要谢谢儿子们给了她当母亲的尊严。



大儿子赵忠群带着母亲赶大集。

说出你的故事,一起读懂母爱

本报济南5月6日讯(记者张泰来)“天上的星星不说话,地上的娃娃想妈妈。”本周日,母亲节就要到来,或许您此刻就陪在母亲身边,也有可能您不得不一个人远离母亲在外打拼,但不管身在何方,母亲总是温暖的港湾,总在指引着回家的方向。人生路上母爱给过

你怎样的感动,不妨趁这个时候好好回忆一下,通过一段文字、一张图片、一条音频表达对母亲的感恩之心。

本次征稿活动分为两部分,一是征集“我与母亲的深情故事”,故事可以发生在过去也可以就在眼前,事无巨细,均可投稿分享,我们会择优通过报

纸和新媒体刊发。

二是晒晒母亲节送出的礼物,说说这份礼物背后的故事。面对即将到来的母亲节,很多母亲不知道还有一个节日,也从不会苛求儿女的礼物。这个母亲节,您打算送给母亲什么礼物,一件舒适的衣服、一个健身的理疗器材还是一句深

藏心中从未说出的深情告白?您可以拍下照片投给我们,也可以写下其中的故事,我们将择优刊登。

以上投稿内容不拘形式,可以是一段优美的文字,也可以是照片、视频、H5超文本画面,甚至是想对母亲说的一段语音音频,只要有真情实感愿意与广大读

者分享均可参与活动。

活动参与方式:

1. 拨打本报96706热线电话
2. 将投稿内容发至邮箱 woxinwen@126.com
3. 可下载齐鲁晚报客户端齐鲁壹点,在情报站投稿、投图、投视频。